

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯЩАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 27.

6 юля 1894 года.

на неофициальную отдель «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другія города 2 р. 20 к. въот 1881 г.
Подпись принимается въ типографіи губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

Стоимость подписки 1000,000 р. въ отдельномъ пакете.

Статьи и корреспонденции, присыаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мѣлкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Мѣстный отдель. Городская хроника: Выставка 1894 года въ Н.-Новгородѣ. По губерніи. Корреспонденціи изъ Макарьевскаго и Семеновскаго уѣздовъ. — По России. — Разныя извѣстія. — Библиографическая замѣтка. — Село Ветошкино. — Приходъ села Гуленокъ Сергачскаго уѣзда Ниж. епарх. — Въ верховьяхъ Волги. — **Объявленія.**

МѢСТНЫЙ ОТДЕЛЬ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Вчера близъ 3-хъ часовъ на казенномъ пароходѣ „Межевъ“, возвращаясь съ Ижевскихъ заводовъ въ Петербургъ, прибылъ въ Нижний военный министръ, генералъ-адъютантъ П. С. Вандновский. Г. министръ былъ встрѣченъ представителями мѣстной администрации.

СЕЛО ВЕТОШКИНО.
(ОЧЕРКЪ).

(Окончаніе).
Троицкій монастырь существовалъ до 1764 года, т. е. до учрежденія штатовъ, когда секуляризацией монастырскихъ земель былъ упраздненъ 531 монастырь. Оставленный за штатомъ Троицкій монастырь былъ обращенъ въ погостъ; церкви монастырскія (деревянная царская и каменная юрьевская) обращены въ приходскіе. Определенному погостскому причту оставлено въ пользованіе монастырской земли 128 десятинъ; приходъ погоста составили тѣ деревни, которыя прежде принадлежали монастырю: Ройка, Курбатово и Воронцово. Троицкій погостъ существовалъ до 1827 года, до времени, пока на него не наложилъ властной руки оберъ-егермейстеръ Пашковъ. Дѣло было такъ:

Къ 1827 году погостскій причт состоялъ изъ священника Феодора Григорьевича Кондорского, дьячка Семена Михайлова и пономаря Феодора Троицкаго (діаконъ же Петръ Пав. Бѣльский только что перемѣщенъ былъ на другой приходъ, и вместо его въ погостѣ было вакантно). Разъ заѣхалъ въ погостъ къ священнику Кондорскому архангелогородскій кавалеръ В. А. Пашковъ. Между прочими разговорами оберъ-егермейстеръ спросилъ священника: „Чѣмъ ты, о. Феодоръ, меня благословиши? — Тотъ отвѣталъ: „Благословиши мене на счастье и на смерть“.

администраціи во главѣ съ г. начальникомъ губерніи Н. М. Вараповымъ. По прибытіи г. министръ отправился въ лагерь и произвелъ находившимся войскамъ смотръ. Посѣтивъ послѣ того начальника губерніи, г. министръ въ тотъ же день отбылъ по желѣзной дорѣгѣ въ Петербургъ.

Государь Императоръ по всеподданійшему докладу ministra внутреннихъ дѣлъ о вѣрноподданническихъ чувствахъ и благопожеланіяхъ нижегородскаго уѣзда земскаго собранія, заявленныхъ по случаю радостнаго события помолвки наследника Це-

гословлю чудотворной иконой Тихвинской Божіей Матери*. Оберъ-егермейстеръ памѣренно понялъ это благословеніе священника въ буквальномъ смыслѣ и предложилъ ему совмѣстно хлопотать объ упраздненіи прихода Троицкаго погоста съ переводомъ причта вторымъ штатомъ къ церкви села Ветошкина; при чемъ, имѣя въ виду воспользоваться угольями Троицкаго погоста, предложилъ священнику дать причту даровое помѣщеніе въ своихъ домахъ, а ему, священнику, еще сверхъ церковнаго дохода 1.000 р. жалованья отъ себя. Священникъ Кондорскій на это съ радостью согласился. Какъ причину къ упраздненію погостскаго прихода срѣдицникъ и Пашковъ выставили провалившійся верхъ каменной юрьевской церкви, но о деревянной царской, которая вся была построена изъ дуба и въ то время была крѣпка, умолчали. Согласно ходатайству Пашкова и причта, погостскій приходъ былъ закрытъ; деревни, составлявшія его, были приписаны къ другимъ приходамъ, именно — Ройка къ селу Ветошкину, Курбатово къ церкви с. Юрьева, Воронцово къ церкви с. Болобанова; каменная юрьевская церковь упразднена и разобрана, а изъ кирпичей ее сдѣланы риги на хуторахъ оберъ-егермейстера Пашкова. При этомъ не пощажена была и царская церковь: изъ нея была вынесена главная скульптура — чудотворный образъ Тихвинской иконы Богоматери — даръ царя Грознаго созданному имъ Троицкому монастырю, и поставлены въ

саревича съ Принцессою Алисой Гессенской, Всемилостивѣшьше позволило: „благодарить означенное собрание“.

30 июня въ 8 часовъ утра на пароходѣ „Императоръ Александръ II“ прибылъ въ Нижний-Новгородъ дежурный генералъ при Его Императорскомъ Величествѣ Государь Императоръ генералъ-адъютантъ П. А. Черевинъ. Это июня его высокопреосвѣдѣтельство отбылъ въ Кострому.

Въ субботу, 3 июня, Нижний-Новгородъ посетилъ министръ путей сообщенія, гофмейстеръ т. с. А. К. Кривошеинъ.

Ветошкивскомъ храмѣ*). Но священникъ Кондорскій умеръ, не успѣвъ перѣѣхать въ пашковские чертоги, и обѣщаніе ему ежегодные 1.000 р. остались въ распоряженіи г. Пашкова, а между тѣмъ тысячи усердствующихъ болгольцевъ съ своими лентами направились теперь, въесто Троицкаго погоста, въ храмъ Ветошкинскій на поклоненіе чудотворной Тихвинской иконѣ Богоматери; въ Ветошкино же сама собою передвинулась и трехъ-дневная Тихвинская яриарка, которая прежде собиралась въ Троицкомъ погостѣ. Такимъ образомъ одновременно стали обогащаться и новосозданная въ Ветошкинѣ церковь и увеличиваться благосостояніе ветошкинцевъ. Плохо приходилось только бывшимъ погостскимъ причетникамъ. Дѣло въ томъ, что г. Пашковъ, ходатайствуя передъ епархиальнымъ начальствомъ объ упраздненіи Троицкаго погоста и о переводаѣ его причта вторымъ штатомъ къ церкви села Ветошкина, обѣщалъ преосвѣщеному Афанасію помѣстить погостскій причтъ въ своихъ готовыхъ каменныхъ домахъ (въ которыхъ однѣко жилъ ветошкинскій причтъ) и перевезти все пожитки членовъ причта изъ Погоста въ Ветошкино на подводахъ своихъ крѣпостныхъ; между тѣмъ глава причта священникъ Кондорскій умеръ, и г. Пашковъ

*) Икона эта живописной, съдержаннѣемъ греческаго стиля, работы, въ серебряной ризѣ, съ двумя позолоченными вѣнцами и тремя бирюзовыми звѣздами. Всѣдѣствіе чудодѣйственной силы, икона эта почитается не только мѣстнымъ населеніемъ.

Съѣдѣнія о состояніи хлѣбовъ въ срединѣ июня 1894 года.

Въ отвѣтъ сельской экономии и сельскохозяйственной статистики Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ къ срединѣ июня поступило свыше 7,500 сообщений хозяевъ-корреспондентовъ о состоянии хлѣбовъ и травъ. Полученный материал уже разработанъ и сданъ въ печать; но, чтобы выиграть время, необходимо для отпечатанія подробнаго обзора, отвѣтъ на который выѣхалъ же обнародовать еще изъ него выводы.

Озимые хлѣба находились въ срединѣ июня почти во всей Европейской Россіи и на Кавказѣ въ состояніи удовлетворительномъ, а въ обширной полосѣ, тянувшейся съ запада на востокъ, — въ хорошемъ и даже прекрасномъ, за исключеніемъ трехъ весьма незначительныхъ районовъ, где озимые были неудовлетворительны, или, вѣрѣте, не вполнѣ удовлетворительны.

Первый изъ этихъ районовъ обнимаетъ Николаевскій и Новоузенскій уѣзды, Самарской губ., и примыкающіе къ этому послѣднему: Цариційскій уѣздъ и часть Башкирскаго, Саратовской губерніи. Второй районъ захватываетъ восточные части уѣзовъ Троицкаго и Челябинскаго, Оренбургской губерніи, и Шадринскій уѣздъ, Пермской губерніи. Наконецъ третій районъ составляется изъ Солигаличскаго, Галичскаго, Чухломскаго и отчасти Буйскаго, Колготинскаго и Ветлужскаго уѣзовъ, Костромской губерніи. Въ первыхъ двухъ изъ указанныхъ районовъ

озимые хлѣба пострадали отъ осенней засухи, озимыхъ морозовъ, поѣтъ схода снѣга, а также отъ засушливой погоды въ началѣ конца мая и въ юни — хотя, чѣмъ-либо и оправились, но все таки были рѣдки, несравненно, а кое-гдѣ совершенно прошли. Въ озимыхъ хлѣбахъ, главнымъ образомъ, пострадали, главнымъ образомъ, осенью — отъ избытка влаги, а зимою — отъ высыпывания почвы снѣгомъ, вынуждившими на талую землю. Однако, признать озимые хлѣба въ этихъ трехъ районахъ совсѣмъ неудовлетворительными едва ли возможно, такъ какъ и здѣсь пару съ плохими озимыми встрѣчаются вполнѣ удовлетворительные, а въ некоторыхъ, хотя и довольно рѣдкихъ случаяхъ, даже хороши.

Полоса хорошаго, а мѣстами прекраснаго состоянія озимыхъ обнимаетъ почти всѣ черноземные губерніи, за исключеніемъ болѣе части Донской области, восточныхъ уѣзовъ Екатеринославской губ., южныхъ уѣзовъ Харьковской и указаныхъ выше двухъ первыхъ районовъ неудовлетворительного состоянія ихъ, а также Самарского и Ставропольского уѣзовъ, Самарской губ., и Суражскаго, Мглинскаго и прилегающихъ къ нимъ частей Новогубковскаго и Ставропольской губ., а также въ Ставропольской губ., Терской области и въ Закавказье, озимые находились въ удовлетворительномъ состояніи. Исправили ихъ и они оказались не только удовлетворительными, но мѣстами даже хороши, какъ, напр., во многихъ привидельскихъ губерніяхъ.

На всемъ остальномъ пространствѣ, въ черноземной полосѣ и въ отмѣченной выше южной и юго-восточной части черноземной полосы, а также въ Ставропольской губ., Терской области и въ Закавказье, озимые находились въ удовлетворительномъ состояніи. Нельзя не отѣйтъ, однако, что въ паче многихъ мѣстностяхъ, вслѣдствіе бурнаго роста, отъ избытка влаги полегли (а кое-гдѣ на юго-западѣ начали даже гнить) и цвѣтеніе ихъ, за исключеніемъ восточной части Россіи, происходило при дождливой

мѣстности эта, за два вѣка назадъ густо поросшая разнообразнымъ лѣсомъ, представляла собою лучшій уголокъ въ многоисторійнѣй вѣтчинѣ гospодъ Бахметевыхъ. Такимъ оставалася этотъ уголокъ до времени, пока мѣстность эта не перешла во владѣніе другихъ лицъ и показдѣсь не возникъ поселокъ; тогда лѣса постепенно стали расчищать подъ пашню и къ нашему времени расчистили до-гола.

Со временіемъ получениемъ дворянствомъ дарованной въ блестящее царствование Екатерины II особой жалованной грамоты дворянству господъ Бахметевы жили какъ истые дворяне, вполнѣ побарски, и тогда-то Гуленскій уголокъ служилъ, какъ для нихъ самихъ, такъ и для ихъ многочисленныхъ гостей мѣстомъ всяческихъ развлечений (гуленокъ). Когда же попытка въотчинина Бахметевыхъ стала дробиться и по частямъ переходить во владѣніе другихъ господъ (въ большинствѣ какъ приданое при заключеніи брачныхъ союзовъ), такая же участь постигла тогда и Гуленскій уголокъ: на немъ поселена была часть Шумовскихъ крестьянъ, и нововозникшему поселку усвоено название по урочищу „Гуленки“. Это произошло въ половинѣ XVIII вѣка.

Приходъ села Гуленокъ Сергачского уѣзда, Нижегородской епархіи.

Гуленки отстоять отъ Нижнаго Новгорода на 150 верстъ, отъ Сергача на 45 и отъ ближайшей почтовой станціи Гагинской на 12 верстъ.

Мѣстность, занимаемая Гуленскимъ приходомъ, холмогористая, прорѣзываемая во множествѣ долами и оврагами, по дну которыхъ журчатъ ручьи воды. Оголенная въ данное время —

погодѣ, такъ что многие хозяева высказывали опасеніе за наливъ ихъ и не разсчитывали на получение зерна хорошаго качества.

На основаніи всего вышепомѣннаго можно прийти къ заключенію, что урожай озимыхъ хлѣбовъ будетъ весьма обильный соломою, по количеству зерна онъ можетъ казаться только не многимъ выше среднаго въ значительномъ районѣ, дающемъ наибольшую избытку хлѣба.

Яровые хлѣба почти во всей черноземной полосѣ были хороши или пропорционально, за исключениемъ Подольской губерніи, южнѣйшаго уѣзда Валынскаго, южной части Кіевской, Таврической, болѣе части Екатеринославской и Харьковской и почти всей Воронежской, где они, какъ и почти повсемѣстно въ нечерноземныхъ губерніяхъ находились въ удовлетворительномъ или вполнѣ удовлетворительномъ состояніи. Неудовлетворительны были они только въ восточной части Таврическаго полуострова. Въ нечерноземной полосѣ особенно выдавались губерніи привилійская и прибалтийская, въ которыхъ, по большинству отзывовъ состояніе яровыхъ признавалось ходящею хорошимъ. Яровые ранили сѣва всюду взошли хорошо, но затѣмъ, въ большей части Имперіи, были задержаны въ своемъ развитіи засухою и холодами въ

зимѣ и начали маѣтками въ вос точной половинѣ (первоzemной полосы) были повреждены, кроиѣ того, мглою. Что касается яровыхъ болѣе позднаго сѣва, то они, въ болѣе части черноземной полосы, за исключениемъ северной части Волынской губерніи, где они, по мнѣнію влаги, общіи и отложилъ Николаевскаго и Новогуровскаго, Саратской губ., а также и части Челябинскаго и Троицкаго уѣзовъ, Оренбургской губерніи, такъ какъ дни эти въ этихъ мѣстностяхъ степенные и суходольные покосы, количественно превышающие надѣлки, сильно постра дали отъ весеннихъ холодовъ и засухи, и съ наступлениемъ дождливаго периода травы могли уже сопротивляться, а по тому подавали надѣжу, только въ по средствѣ естественныхъ покосовъ. Получившимъ были въ черноземной полосѣ, начиная съ южнѣйшаго уѣзда Валынскаго, съ охотой и покрываться ржавчиною, вслѣд ствіе чего состояніе ихъ можно назвать только удовлетворительнымъ, пѣкоторые изъ яровыхъ хлѣбовъ, особенно просо и кукуруза, были мѣстами совершенно забиты дождемъ, заросли сорными травами и оказались малоудовлетворительными, а верѣдко и плохими. Вообще скорое прекращеніе дождей и наступленіе теплой ясной погоды явилось въ серединѣ юна необходимымъ условіемъ для дальнѣйшаго благоприятнаго развитія всѣхъ яровыхъ хлѣбовъ.

Травы, повсемѣстно задержанные въ своемъ развитіи неблагоприятными условіями погоды въ первой половинѣ весны, въ

ихъ степеней походѣ, начавшія отъ насыпи вѣнциемъ и богатыемъ.

Дверь отворяется; входитъ первый ямщикъ.

— Вамъ лошадокъ?

— Да, ямщица вѣнцемъ.

— Троеку съ вѣнцемъ.

— Въ Полново?

— Въ Полново, отъ вѣнцемъ.

— Такъ-съ.

Пауза. Ямщикъ хмурился, всматриваясь въ какой-то важный вопросъ, и вдругъ встрѣчалъ волосами.

— До Полнова.

Какъ намъ ближе проѣхать на Селигеръ?

— А спроси мы въ Валдаѣ любезную хозяйку, Авдотью Васильевну Шишову.

— Начинаются объясненія, уговариваются, доводы, разговоры съ уходами и возвращеніями, ногами, всетаки, оканчиваетсяничѣмъ.

— Въсѣмъ другому.

— А дальше?

— А дальше въ подкакъ будуть до самаго монастыря. Полново-то въ Селигерѣ и стоитъ. Тамъ мужички и лодки держать для Богомольцевъ.

— А сколько верстъ отсюда до Полнова?

— Наѣдно не могу сказать, не бывала, говорить, верстъ 50, не больше.

Послали за содержателемъ почтовой станціи, но объявленія имъ цѣна показалася дорого даже самой хозяйкѣ. Она рѣшила позвать вольныхъ ямщиковъ, и вотъ по площади потянулись къ нашему дому личности въ армякахъ и сибиркахъ, судя по

• изъ Истор. Вѣсти.

СПИСОКЪ РАЗНЫХЪ БЛАНКОВЪ НАХОДЯЩИХСЯ ВЪ ЗАПАСЪ

при типографии Нижегородского Губернского Правления.

ДЛЯ ГГ. ЗЕМСКИХЪ НАЧАЛЬНИКОВЪ

ДЛЯ ПОЛИЦЕЙСКИХЪ УПРАВЛЕНИЙ И ПРИСТАВОВЪ

Розыскная книга, книга на записку прихода и расхода гербовыхъ марокъ, формуларный списокъ о службѣ, списокъ ратниковъ ополчения, демурная книга, книга вещественнымъ доказательствамъ, описание стана, алфавитъ запасн. винныхъ чиновъ, описание дѣламина нарядами, книга на записку прихода и расхода казенныхъ вещей на ссылку, арестъ, алфавитъ о состоящихъ подъ надзоромъ полиціи, алфавитъ о содержащихся подъ стражею, квитанционная о содержащихся подъ стражею, на записку прихода и расхода прямыхъ, авансовыхъ и оборотныхъ бланковъ ассигновокъ, денежная, на записку содержащихся подъ стражею, разносная (листов. и полулистов.), отсрочка (на бѣл. бумагѣ), на записку прихода и расхода денежн. суммъ, на записку о состоящихъ подъ надз. полиціи, на записку почтовыхъ повѣстокъ, на записку иностранцевъ паспортовъ, краткій списокъ о службѣ, о временно прожившихъ, о временно отлучившихъ, вѣдомость о поварьныхъ болѣзняхъ на скотѣ, книга на записку паспортовъ и билетовъ, краткій алфавитъ по розыскамъ, настольный реестръ.

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНИЙ:

Вѣдомость обѣ эконом. состояніи волости, вѣдомость волости и мѣрскихъ сборовъ, вѣдомость сельск. мѣрск. сбора, книга на записку приказовъ, вѣдомость окладн. сборамъ, книга на записку приказовъ старшинъ рѣшеній, вѣдомость о приходѣ и расходѣ герб. марокъ, книга сельского магазина, окладная книга, на записку выдан, долговыхъ листовъ, книга рѣшеній, договорные листы, исходящій реестръ, входящій реестръ, именной списокъ, учетный приговоръ, недоимочный приговоръ, книга содержаній приговоровъ, книга содержаній сдѣлокъ и договоровъ, списокъ ратниковъ ополченія 1-го разр., списокъ ратниковъ ополченія 2-го разр., на записку прихода и расхода паспортовъ и билетовъ, алфавитъ уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ, раскладочный приговоръ, исходящій реестръ, посемейный списокъ, вѣдомость земскимъ сборамъ, вѣдомость окладныхъ сборовъ, правила обѣ исполненій призыва запасныхъ вѣжнихъ чиновъ на службу, на записку гербовыхъ бумагъ и марокъ, книга рѣшеній, реестръ на записку заключенныхъ въ тюрьмѣ, входящій реестръ, приходо-расходная книга.

Отчетная годовая вѣдомость, денежная книга, книга рѣшений, разносная книга (листовая), книга резолюцій, книга ревизий, настольный реестръ, алфавитъ.

ДЛЯ ГГ. СУДЕВНЫХЪ СЛѢДОВАТЕЛЕЙ:

Исходящій реестръ, входящій реестръ, свѣдѣніе о личности, семействѣ и имущественномъ положеніи, настольный реестръ, денежная книга, вѣдомость о числѣ слѣдствій, вѣдомость о состоянии слѣдственной части, вѣдомость о состояніи слѣдственной части (г. прокур.), протоколъ допроса обвиняемаго, увѣдомленіе о заключеніи слѣдствія, описание слѣдственного производства, первоначальное увѣдомленіе (оранжев.), увѣдомленіе о заключеніи подъ стражу, вѣдомость лит. Б. (оранж.), вѣдомость лит. Б. (бѣлца), специальн. исходящій реестръ.

ДЛЯ ГГ. СУДЕВНЫХЪ ПРИСТАВОВЪ:

Годовая отчетная вѣдомость, денежная книга, входящій реестръ, книга повѣстокъ, книга порученій.

ДЛЯ РАЗНЫХЪ ЛИЦЪ И УЧРЕЖДЕНІЙ:

Подробный отчетъ уѣзда. врача., квитанционная книга городского судьи, на записку движенія и рѣшенія дѣлъ суд. слѣд., медицинскій осмотръ, сводная таблица, приемный формуларный списокъ уѣзда. по воинск. повинн. присутствій, партіонный списокъ губернск. правл. арест. стола, свидѣтельство о припискѣ призыва участку, отчетная вѣдомость уѣзденыхъ членовъ, опекунскій отчетъ, наставлен. волост. старш. и сельск. старостамъ, записная книжк. полиц. урядниковъ, руководство для учета нижн. чиновъ запаса и арміи и флота, квартирн. книжки, временные правила для учебныхъ сборовъ и запасныхъ вѣжнихъ чиновъ арміи, платежная книжка, иминой Высочайший указъ, правила для арміи и флота (43 страницы). Цѣна 25 вѣдомостей.

ВѢДОМОСТЬ о справочныхъ цѣнахъ на поденную плату мастеровымъ и рабочимъ, также на материалы, припасы и инструменты по строительной части (43 страницы). Цѣна 25 вѣдомостей.